

我和纵横码一起成长

苏州市第三十中学 周晓艳

我是一位纵横汉字输入法的指导老师，曾经也是一位纵横码比赛的获奖学生。以下是这些年来我对纵横码的一点认知和收获。

我是在初中一年级也就是 1993 年的时候开始接触纵横码的，当时中学已经开设电脑课，起步也都是从打字开始的。由于我那时候打字速度比其他同学都快，便受到了电脑胡老师的注意。很快胡老师便找到我，向我介绍了有关纵横码的一些相关内容，还问我有没有兴趣参加纵横码的比赛。我记得当时听了纵横码的介绍后就有点心动了，可能是因为好奇，也可能觉得是一种挑战，没考虑多久便开始学起了纵横输入法。

从第一次接触纵横码时，得知我们中国好几万的中文字竟然只需要用 0 到 9 这几个数字便能轻松搞定，让我和小伙伴们惊讶的张大了嘴巴，到最后熟练地运用小键盘几分钟便搞定千把汉字的几个月中，我深深地感受到了纵横码的独特魅力，真的是太简便太高效了！通过一个暑假的集训，最终我脱颖而出，代表苏州市到南京参加比赛，并在第一届纵横码比赛中获得了江苏省一等奖，也正是这个原因，让我后来选择了信息技术老师这个职业。

工作后没两年，我便再次受命参加纵横码比赛，但是与之前那次不同的是，我的身份发生了变化，从一个参赛选手变成了指导老师。显然，作为一个指导者比起自己参加比赛压力要来的大许多我们学校的孩子基本上都是来自外地来苏打工家庭，平时别说打字，连键盘都没摸过，给我的工作带来非常大的难度。不过好在他们都很努力，也很刻苦，经过一个月的特训最终获得了三等奖。

去年由于工作需要，我被交流到另一所中学担任信息技术教师，机缘巧合地再一次受命带队参加纵横码比赛。由于准备时间不多，我们只能牺牲中午的休息时间进行训练，不过好在有了之前几次带队训练的经验，所以这一次我格外得心应手，对学生容易出现的错误进行针对性的指导和训练让学生在后来的比赛中赢得了宝贵的时间，提高了正确率，最终收获了二等奖和三等奖。

带队几次参加比赛，最大的障碍就是训练时间短，时间严重缺乏。那么要在短时间内达到既快又准的要求，那就必须在学习方法上下功夫，以下两点我认为尤其重要，希望能给我们刚开始练习纵横码的朋友一点小小的帮助。

一、归纳规律

实验证明，在小键盘上找到适合自己的手位与指法，归纳出规律结构、特殊结构与易错结构，吃透主部首、副部首、补码及组词规则，才能提高击键速度。同时我发现无名指力量小而且移动不自然，所以在打词组的时候我不用小键盘上的*号键，而是用大键盘上的引号键，这样既弥补了无名指的无力，又分散了右手的任务，可以提高打字速度。

二、坚持练习

技能训练，练是关键。练习方法的选择对于是否能快速高效地掌握输入法非常重要。这个学期我集中对多篇文章进行了循环练习，这样便牢固地掌握了各类字的输入规律。在练习中，遇到生僻的拆字方法和一些特殊的词组我会及时总结归纳，并记录自己每次输入的速度、错误率最高的字词以及发现的新字，进行自查。输入法要掌握得好还是要每天去用，如果你电脑上打字用纵横输入法，如果你手机上也安装了它，相信你的汉字输入速度会越来越快。

在 21 世纪这个崇尚高效和速度的时代，纵横码不正是我们理想选择吗？来吧，加入我们的队伍，让我们一起纵横四海！